

EL GORRO FRIGIO

EDICIÓN ESPECIAL PARA IBIZA, ÓRGANO DEL PARTIDO

UNION REPUBLICANA

Precios de suscripción

En la Isla, mes . . .	0'35 Ptas
Fuera de la Isla, año . . .	6'00 »
Número suelto . . .	0'10 »
Id. atrasado . . .	0'25 »

Progreso, Libertad, Justicia

Correspondencia

Casino Unión Republicana de
IBIZA

Circular

Junta Municipal Republicana

Se invita á todos los republicanos de la Isla á que se inscriban en el Censo del Partido.

Los que quieran organizar Juntas Municipales ó Comités en los diferentes distritos de la Isla pueden dirigirse al Presidente, Secretario ó cualquiera de los individuos de esta Junta, pues necesitamos terminar cuanto antes la organización republicana en toda la Isla, siguiendo las instrucciones de nuestro Jefe D. Nicolás Salmerón.

De no hacerlo así en breve, esta Junta nombrará por sí misma las personas de confianza que tenga hoy en los distritos en donde aun no hay Junta Municipal Republicana.

Ibiza 15 Abril 1905.—Salud y República.—
El Presidente, JAIME RIERA.

¡Vaya por esta vez!

La manía antireligiosa del GORRO FRIGIO, ya va picando en historia.

Diario de Ibiza, núm. 535.

Mucho se equivocó el Sr. Macabrich al estampar la precedente afirmación, porque nosotros no tuvimos manía alguna y mucho menos la antireligiosa que nos atribuye.

Solo tenemos un ideal: la República; por ello somos antimonárquicos; porque juzgamos que nuestro programa es más racional, lógico, barato y progresivo que el de la monarquía.

Por detención hacia el escritor, por ser joven y con el propósito de no volver sobre el asunto, debemos decirle: que el partido republicano no defiende ni excluye religión alguna, porque una de las bases de su credo, es la absoluta libertad de conciencia; siendo nuestro mayor deseo, que llegue pronto el día en que cada ciudadano pueda profesar con tranquilidad completa, aquella que por dictados de una recta conciencia, más sea de su agrado.

No intentamos rebajar ni ensalzar el mérito de ninguna; esta es tarea propia de sus diferentes ministros, los cuales deben convencer á creyentes y no creyentes, más que con el prestigio de los dogmas, con la eficacia de sus obras, y la fiel observancia de los preceptos religiosos que tienen el deber de cumplir.

Al hablar de la falta de limpieza de determinada iglesia, no hicimos más que repetir, con mayor franqueza es cierto, lo que dicen *sotto voce*, la mayoría de las personas que la frecuentan. Y no nos expresaremos en igual torma con respecto á la Catedral, por ejemplo, porque sabemos que en ella, la limpieza de altares, santos, paredes y suelos, no deja nada que desear.

El religioso joven se erige ya en pontífice y exhibe credenciales de cultura, sensatez y valía por lo cual le felicitamos, aunque nos posterga; pues somos modestos y no aspiramos á que se nos otorgue premio alguno, por nuestra labor en favor de mejores tiempos, que rápidamente se avecinan.

Es cierto, que sin que mediase la expresión de nuestro asentimiento, fuimos bautizados cuando chiquitines en una iglesia; pero ignoramos si nos llevarán á ella después de muertos, pues ya debe

saber que las leyes del reino lo prohíben, aunque en Ibiza lo toleren, los que están obligados á hacerlas respetar. (1)

Aquí lo que hay es una tímida gazmoñería en parte regular de personas ilustradas, que háceles considerar un crimen la verdad franca y desnuda; y que la falsedad encubierta bajo ciertas formas religiosas, se repute como virtud.

Trabaja más EL GORRO FRIGIO en pro de la religión, denunciando el deplorable estado de alguna iglesia, que ocultándolo cuidadosamente, para que el día menos pensado, ocurra una desgracia.

Conste sin embargo, que no es esta la misión que se nos tiene encomendada. Procuraremos no insistir.

INJÉNUO.

El Correo en Ibiza

Es indudable que el servicio de correos es el que más contribuye á la civilización y al progreso de los pueblos.

Debiendo vivir el hombre en sociedad, era necesario que pudiera comunicar con sus semejantes, situados á larga distancia del punto en que habita.

Antiguamente eran difíciles en sumo grado, las comunicaciones entre los hombres; pero durante el pasado siglo, que ha sido de grande progreso, el servicio de correos ha mejorado muchísimo.

La ciudad de Ibiza está hoy bastante bien, en cuanto á comunicaciones. No llega á nosotros queja alguna, de parte de los vecinos de esta. Pero en el campo, sí se quejan y tienen razón.

La administración de esta remite la correspondencia, á los distritos del campo Sta. Eulalia, San Juan, San Antonio, San José y Formentera. Esta es llevada allí, donde queda regularmente en poder de persona de confianza; pero como las casas del campo están diseminadas y tiene cada municipio cuatro parroquias, situadas á una legua de distancia al menos, unas de otras, resulta que se dá el caso de que una carta esté muchos días en llegar á su destino; porque el destinatario no es persona conocida ó no vá á buscar carta porque ignora que la tenga; en fin, el servicio de correos, en el campo, no responde al fin para que fué creado; que es el que la correspondencia llegue pronto á poder de su dueño.

Para remediar tal inconveniente, sería preciso que hubiese cinco carteros lo menos en el campo de Ibiza

(1) La ley prohibiendo se entrasen los cadáveres en las iglesias, no se promulgó durante la República.

y Formentera, que se encargasen de distribuir la correspondencia á domicilio, como se hace en esta ciudad.

De seguro que con tal mejora aumentaría la afición á escribir y crecerían las rentas del Estado. Lo que se gaste en carros, será siempre reproductivo y es bien justo que el vecino del campo disfrute como nosotros, de servicios del Estado que el contribuye á sufragar.

Ibiza es deudora de algunas mejoras en correos, á nuestro paisano D. Enrique Fajarnés y nosotros le rogamos que influya para que toda la isla los disfrute, en bien de la cultura general.

Suplicamos á nuestros colegas «El Diario de Ibiza» y «El Agricultor», que influyan en esta demanda nuestra, como también esperamos que el Diputado por Ibiza empleará toda su influencia para que á los vecinos del campo se les distribuya la correspondencia á domicilio por cuenta del Estado.

La sequía

Los campos de Ibiza y Formentera están desolados. Faltarán la cosecha de cereales en la mayor parte de estas islas. No ha llovido desde el día 25 de Noviembre y de trigo y cebada lo mismo que de legumbres, apenas si se cosechará la semilla.

En Formentera sobre todo, causa verdadera pena el aspecto de los campos; allí no hay arboleda como en Ibiza; la base de la cosecha, son los cereales y ganados y estos no pueden vivir sin pastos.

Para la isla de Formentera y algunos distritos de Ibiza, debiera solicitarse para este año una rebaja en la contribución, pues sin cosechar nada no se puede pagar, ni es justo que se pague.

Creemos que todas las autoridades y corporaciones de estas islas, debieran solicitar esa rebaja ó condonación de contribuciones, que sería justísima y es necesaria.

Apaga y vámonos

Vimos en nuestro colega *El Diario de Ibiza*, la segunda contestación de D. Bartolomé Rosselló, á nuestro escrito «Luz y Agua» y confesamos que la leíamos con complacencia; pero al ver que decía que mentíamos, y quizás á sabiendas, dejamos el periódico y la lectura, sin fuerzas para proseguir.

¡Pero, Sr. Rosselló! ¿Es posible que su educación llegue hasta este extremo?

No vemos el porqué de usar tales frases, en una discusión administrativa, en que no se le molesta personalmente á V. En una discusión en que la verdad nos acompaña y la razón nos asiste, pues es cierto y

ciertísimo que el Ayuntamiento se ha gastado algunos miles de pesetas en el paseo de Vara de Rey.

¡No se verá de seguro en otra ciudad de España, un alcalde como este, que con tales expresiones replique á las observaciones de sus administrados!

¡Vaya unas energías! Hubiéralas empleado en contra de los que le han abofeteado; en contra de los que le ultrajaron, en distintas ocasiones, y los aplausos hubieran sido á modo de un clamoreo universal.

¡Pero, contra nosotros! contra nosotros, que ni siquiera hemos dicho de V. la centésima parte de lo que en sesión pública, le tienen dicho concejales de todos los partidos, que se sientan en el Consistorio!

Deseamos señor Rosselló que viva V. muchos años, para recreo y solaz de estos vecinos y de todos cuantos le *admiran*, porque le conocen.

UNA NUEVA EDICIÓN DEL "QUIJOTE"

Con facsímiles de documentos inéditos y un estudio del Excmo. Sr. D. José M.^a Asensio

F. SEIX, editor.—BARCELONA

(Conclusión)

Así se comprende el interés cada día creciente de esta creación colosal de Cervantes. Como lo indica muy bien atinadamente D. José María de Asensio en el interesantísimo prólogo que acompaña la edición del Sr. Seix, casi no pasa año alguno sin que se publiquen ediciones del *Quijote* en España, Francia, Inglaterra y Alemania, así como en las naciones hispano-americanas, y, según han observado los cervantistas más rebuscadores, ninguna edición es corriente en el comercio de libros á los diez años de publicada.

La edición presentada al público por el Sr. Seix, ofrece varias novedades de un valor inestimable.

Unas disquisiciones profundas del Sr. Asensio, en que se resuelve la cuestión de la patria de Cervantes, la cual resulta ser definitivamente ALCALA DE HENARES, como lo prueba el documento, cuyo facsímil figura en el tomo I, un estudio de una causa por muerte de D. Gaspar de Ezpeleta en que muy á su pesar intervino Cervantes, estudiado con gran detención. Investigaciones importantes sobre la vida y circunstancias de la hija natural de Cervantes, D.^a Isabel de Saavedra, refutándose todo cuanto sobre ésta se ha fantaseado.

Acompañan á la obra, en corroboración de estas sabias disquisiciones del Sr. Asensio, los interesantes facsímiles siguientes:

1.^o Una escritura de Finiquito entre Miguel de Cervantes y Tomás Gutiérrez de Sevilla.

2.^o Una escritura de poder á favor de Fernando de Silva, para que, en nombre de Cervantes, pudiese acudir á la curia eclesiástica solicitando fuese absuel-

to el gran escritor de la censura y excomunión que le había sido impuesta.

3.^o Una carta de puño y letra de Cervantes, dirigida al arzobispo de Toledo, agradeciéndole un donativo, cuya fecha es muy próxima á la de la muerte de Cervantes.

4.^o Un memorial de puño y letra del propio Cervantes, solicitando se abriera una información sobre su cautiverio de Argel.

La edición es elegantísima. Está la obra impresa en puros tipos elzeverianos, y los principios de capítulos están ornados con frisos é iniciales de estilos policromados, realzados con oro, diferentes todos y de un gusto exquisito, tal como se encontraban en los libros de horas, hechos á mano, á fines de la Edad media. Están dibujados expresamente por los primeros ornamentistas de nuestra nación, inspirándose en los mejores códices de nuestros archivos.

Acompañan también á esta preciosa publicación una reproducción por el fotograbado, de diez páginas, de una edición impresa por Juan de la Cuesta en 1605, con notas manuscritas marginales, sobre las que, en su concienzudo prólogo, hace unas sabias y atinadas disquisiciones el Sr. Asensio, probando que no son del propio Cervantes, como pretendiera el doctor Ortego.

La ilustración ha corrido á cargo de dos grandes artistas: el señor Moreno Carbonero y el Sr. Barrau. Once de las láminas al cromo, de un tiraje esmeradísimo, y que ponen los talleres de la casa Seix al nivel de las primeras del extranjero, son reproducciones de cuadros del Sr. Moreno Carbonero. La otra lo es de un cuadro del Sr. Barrau (D. Laureano). Y todos estos cuadros, de una gran propiedad histórica y de una verdad local sorprendente, han sido pintados expresamente para que sus reproducciones fieles formaran la ilustración de esta edición memorable del *Quijote*.

Para terminar, diremos que la encuadernación es en pergamino con dibujos é inscripciones que recuerdan las de los códices más notables de los pasados tiempos.

Damos la enhorabuena á la casa Seix, por no haber escaseado ninguna clase de sacrificios, á fin de que esta edición fuera digna de la colosal obra del ilustre manco de Lepanto, y no dudamos que el público inteligente la acogerá con el favor que se merece.

POMPEYO GENER.

El Liberal, Madrid 18 de Mayo de 1898.

NOTICIAS

Cada día llegan á nosotros repetidas quejas formuladas por la gente de mar, respecto á la falta de seguridad que se observa en los muelles, por causa de los muchachos.

La carga depositada en los mismos, las embarcaciones pequeñas, los cabos de amarre, nada está seguro, por causa de los muchachos.

Un vecino de la calle de la Cruz nos dice que hace varios días, unos mozalbetes, le incendiaron un manojo de escobas que tenía en el dintel de la puerta de su establecimiento, con peligro grave de que se le incendiase el establecimiento.

Es preciso que los agentes de la autoridad vigilen; pero como estos no pueden estar en todas partes, conviene también que los padres vigilen y repriman los excesos de sus hijos.

Hemos preguntado á varios concejales todos nos aseguran que el Ayuntamiento acordó destapar y limpiar la desembocadura de las dos cloacas principales, que desaguan en las plazas de Garijo y del Marino Riquer.

Para la primera se dispuso la prolongación de la misma hasta el mar.

Sabido es que el Alcalde es el ejecutor de los acuerdos del Ayuntamiento, y preguntamos nosotros: ¿qué interés tendrá el señor Alcalde en que esas cloacas estén obstruidas? ¿Porqué no cumple los acuerdos de los concejales, que vemos se interesan por el bienestar de estos vecinos?

Esperemos.

En el pequeño huerto del Ayuntamiento que hay al lado del paseo de Vara de Rey, vemos hace mucho tiempo, unos tubos de hierro, abandonados á la intemperie; tubos que sirvieron para una pequeña cañería y que hoy se están perdiendo miserablemente.

Deberían colocarse en mejor sitio.

Hemos visto colocados en el paseo de Vara de Rey, algunos de los asientos que hace construir la comisión ejecutiva del mismo, y nos gustan mucho por lo sólidos y adecuados al objeto que se destinan. Quisiéramos vivir lo que ellos pueden durar.

El día 30 del pasado Abril, tuvo lugar el homicidio de un joven de San Lorenzo, perpetrado por uno de Santa Eulalia.

Hemos oído contar, que el matador debía al muerto cinco duros, dados equivocadamente por éste, en una casa de juego. Que le había reclamado varias veces dicha cantidad sin poder lograrla, hasta que por fin ha muerto á manos del deudor, el cual se presentó á la autooridad judicial, confesándose autor del hecho.

Hacemos notar con verdadera satisfacción la cultura de que está dando muestra el pueblo de Ibiza. El Sábado de Gloria, no se disparó ni un tiro en esta ciudad.

Desaparecen añejas costumbres y empieza á reinar el buen sentido. Que sea enhorabuena.

La prensa monárquica de Madrid hace sonar el bombo á grande orquesta, para contarnos que un joven riquísimo, cuya paga es mayor que la de todos los maestros de escuela juntos, hizo subir en su automóvil á dos pobres mujeres que halló estenuadas en una carretera. La acción es buena, pero no es exclusiva de ese jóven, pues son muchos los hombres que cada día se sacrifican por sus semejantes, lo cual es algo más meritorio que ceder un asiento libre en un carruaje.

Esto se practica cada día y no vemos en esos reclamos, más que un enorme deseo de alcanzar ó conservar el poder.

Las escuadras rusas y japonesas halláanse muy próximas ya en el mar Amarillo, dispuestas á destrozarse en esa titánica lucha sostenida por ambas naciones, en dëshonra de la humanidad.

Ese empeño de Rusia de dominar al mundo, ha sido causa ya de la muerte de centenares de miles de hombres y aún se ha de consumir la última parte de la hecatombe.

Deseamos con ansia que termine pronto esa bárbara lucha y que con el triunfo del Japón, logren su bienestar las naciones y los patriotas que gimen bajo el dominio de Rusia.

Semental

D. Juan Marí Riera (a) Basó, que vive en Talamanca orilla del mar (Parroquia de Jesús), ofrece al público, para la cría de ganado mular y caballo, un hermoso semental de su propiedad, cuyas señas son: edad 5 años; estatura 7'14 palmos; fino y de buen pelo.

Disponibile en los meses de Abril, Mayo y Junio.

Precios los de costumbre.



PALMA.—Tipografía Sitjar y C.—Brossa, 36

EL GORRO FRIGIO

Sr. D.